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一．抽样方法：

1．简单随机抽样：

设一个总体的个数为N，如果通过逐个抽样的方法从中抽取一个样本，且每次抽取时各个个体被抽到的概率都相等，就称这样的抽样为简单随机抽样。

抽签法和随机数表法是实施简单随机抽样的两种常用的方法。

2。分层抽样：

当已知总体由差异明显的几部分组成时，常常总体分成几部分，然后按照各部分所占的比例进行抽样，这种抽样叫分层抽样，其中所分成的各个部分叫做层。

二、利用样本频率估计总体分布：

由于总体分布通常不易知道，我们往往用样本的频率分布估计总体分布。一般地，样本容量越大，这种估计就越精确。

1、频率分布条形图：

当总体中的个体取不同数值很少时，其频率分布表由所取的样本的不同数值及相应的频率表示，其几何表示就是相应的条形图。

2、频率分布直方图：

当总体中的个体取不同数值很多时或者可以在实数区内取值时，用频率分布直方图表示相应样本的频率分布。

 注：频率分布条形图和频率分布直方图不同。频率分布直方图的纵轴（矩形的高）表示频率，而频率分布直方图的纵轴（矩形的高）表示频率与组距的比值，其相应组距上的频率等于该组距上的矩形的面积。

三．期望与方差：

1．期望：
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的期望：
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2．方差: 
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的方差为：
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3．均方差：
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的均方差：
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注：对于“已知
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的期望为多少，求
[image: image8.wmf]12

,,,

n

aabaabaab

×+×+×+

L

的期望和方差分别是多少？”问题，关键是利用上述公式变形、整理得到所求的结果。
平均数、众数和中位数

　　这里说的“三数”是指平均数、众数和中位数．要描述一组数据的集中趋势，最重要也是最常见的方法就是用这“三数”来说明．学习平均数、众数和中位数应注意以下几个问题：
　　一、正确理解平均数、众数和中位数的概念
　　1．平均数　平均数是反映一组数据的平均水平的特征数，反映一组数据的集中趋势．平均数的大小与一组数据里的每一个数据都有关系，任何一个数据的变化都会引起平均数的变化．
　　２．众数　在一组数据中出现次数最多的数据叫做这一组数据的众数．一组数据中的众数有时不唯一．众数着眼于对各数出现的次数的考察，这就告诉我们在求一组数据的众数时，既不需要排列，又不需要计算，只要能找出样本中出现次数最多的那一个（或几个）数据就可以了．当一组数据中有数据多次重复出现时，它的众数也就是我们所要关心的一种集中趋势．
３．中位数　中位数就是将一组数据按大小顺序排列后，处在最中间的一个数（或处在最中间的两个数的平均数）．一组数据中的中位数是唯一的．
　　二、注意区别平均数、众数和中位数三者之间的关系
　　平均数、众数和中位数都是描述一组数据的集中趋势的量，但它们描述的角度和适用的范围又不尽相同．在具体问题中采用哪种量来描述一组数据的集中趋势，那得看数据的特点和我们要关注的问题．
　　三、能正确选用平均数、众数和中位数来解决实际问题
　　

由于平均数、众数和中位数都是描述一组数据的集中趋势的量，所以利用平均数、众数和中位数可以来解决现实生活中的问题．下面举几例说明．
　　例1　李大伯承包了一个果园，种植了100棵樱桃树，今年已进入收获期．收获时，从中任选并采摘了10棵树的樱桃，分别称得每棵树所产樱桃的质量如下表：
	序号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	质量（千克）
	14
	21
	27
	17
	18
	20
	19
	23
	19
	22


　　据调查，市场上今年樱桃的批发价格为每千克15元．用所学的统计知识估计今年此果园樱桃的总产量与按批发价格销售樱桃所得的总收入分别约为（　　）．
　　A．200千克，3000元　  

B．1900千克，28500元
　　C．2000千克，30000元  

D．1850千克，27750元
　　简析：依题意此果园平均每棵树所产樱桃的质量是
[image: image9.wmf]1
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（千克），所以100棵树所产樱桃的的质量是
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（千克），又批发价格为每千克15元，所以2000千克的樱桃所得的总收入为
[image: image11.wmf]20001530000
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（元），故应选C．
　　例2　（陕西省）为了了解某班学生每周做家务劳动的时间，某综合实践活动小组对该班50名学生进行了调查，有关数据如下表：
	每周做家务的时间（小时）
	0
	1
	1.5
	2
	2.5
	3
	3.5
	4

	人数（人）
	2
	2
	6
	8
	12
	13
	4
	3


　　根据上表中的数据，回答下列问题：（1）该班学生每周做家务劳动的平均时间是多少小时？　（2）这组数据的中位数、众数分别是多少?

　　（3）请你根据（1）、（2）的结果，用一句话谈谈自己的感受．
　　简析：（1）该班学生每周做家务劳动的平均时间为
[image: image12.wmf]1
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（小时），即该班学生每周做家务劳动的平均时间为2.44小时．（2）由表中的数据我们可以发现这组数据的中位数是2.5（小时），众数是3（小时）．（3）只要叙述内容与上述数据有关或与做家务劳动有关，并且态度积极即可．
极差、方差、标准差
极差、方差和标准差都是用来研究一组数据的离散程度的，反映一组数据的波动范围或波动大小的量.

1、 极差

一组数据中最大值与最小值的差叫做这组数据的极差，即极差=最大值-最小值.极差能够反映数据的变化范围，实际生活中我们经常用到极差.如一支足球队队员中的最大年龄与最小年龄的差，一个公司成员中最高收入与最低收入的差等都是极差的例子.极差是最简单的一种度量数据波动情况的量，它受极端值的影响较大.

二、方差

方差是反映一组数据的整体波动大小的特征的量.它是指一组数据中各个数据与这组数据的平均数的差的平方的平均数，它反映的是一组数据偏离平均值的情况.方差越大，数据的波动越大；方差越小，数据的波动越小.

求一组数据的方差可以简记先求平均，再求差，然后平方，最后求平均数.一组数据x1、x2、x3、…、xn的平均数为
[image: image13.wmf]x

，则该组数据方差的计算公式为：
[image: image14.wmf]]
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三、标准差

  在计算方差的过程中，可以看出方差的数量单位与原数据的单位不一致，在实际的应用时常常将求出的方差再开平方，此时得到量为这组数据的标准差.即标准差=
[image: image15.wmf]方差

.

四、极差、方差、标准差的关系

方差和标准差都是用来描述一组数据波动情况的量，常用来比较两组数据的波动大小.两组数据中极差大的那一组并不一定方差也大.在实际问题中有时用到标准差，是因为标准差的单位和原数据的单位一致，且能缓解方差过大或过小的现象.

5．典型例析

例1  从甲、乙两种玉米苗中各抽10株，分别测得它们的株高如下：（单位：cm）

甲： 21  42  39  14  19  22  37  41  40  25

乙： 27  16   40  41  16  44  40  40  27 44

(1)根据以上数据分别求甲、乙两种玉米的极差、方差和标准差.(2)哪种玉米的苗长得高些;(3)哪种玉米的苗长得齐.

分析：本题既是一道和极差、方差和标准差计算有关的问题，又是利用方差解决实际问题的一道题目.要求极差，只要用数据中最大值减去最小值，求到差值即可.利用方差的计算公式可以求到方差，将方差开平方就得标准差.

 解： 甲的极差： 42-14=28(cm)； 乙的极差：44-16=28(cm).

甲的平均值:
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乙的平均值:
[image: image17.wmf])
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甲的方差:
[image: image18.wmf])
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乙的方差:
[image: image19.wmf])
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（2）因为甲种玉米的平均高度小于乙种玉米的平均高度，所以一种玉米的苗长的高.

（3）因为
[image: image20.wmf]2
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，所以甲种玉米的苗长得整齐.

例2   市体校准备挑选一名跳高运动员参加全市中学生运动会，对跳高运动队的甲、乙两名运动员进行了8次选拔比赛.他们的成绩（单位：m）如下：

甲：1.70  1.65  1.68  1.69  1.72  1.73  1.68  1.67

乙：1.60  1.73  1.72  1.61  1.62  1.71  1.70  1.75

(1)甲、乙两名运动员的跳高平均成绩分别是多少？(2)哪位运动员的成绩更为稳定？

(3)若预测，跳过1.65m就很可能获得冠军，该校为了获得冠军，可能选哪位运动员参赛？若预测跳过1.70m才能得冠军呢？

解析：本题是一道数据分析有关的实际问题,主要考查数据的平均数、方差的计算方法及处理数据的能力.根据平均数及方差的计算公式可得（1）
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=1.69(m),
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   (2)
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因为
[image: image27.wmf]22
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,所以甲稳定.

（3）可能选甲参加，因为甲8次成绩都跳过1.65m而乙有3次低于1.65m;  可能选乙参加，因为甲仅3次超过1.70m.

例3  某公司在过去几年内使用某种型号的灯管1000支，该公司对这些灯管的使用寿命（单位：小时）进行了统计，统计结果如下表所示：

	分组
	[500，

900)
	[900，

1100)
	[1100，

1300)
	[1300，

1500)
	[1500，1700)
	[1700，1900)
	[1900，
[image: image28.wmf]+¥

)

	频数
	48
	121
	208
	223
	193
	165
	42

	频率
	0.048
	0.121
	0.208
	0.223
	0.193
	0.165
	0.042


（I）将各组的频率填入表中；
（II）根据上述统计结果，计算灯管使用寿命不足1500小时的频率；

（III）该公司某办公室新安装了这种型号的灯管3支，若将上述频率作为概率，试求灯管的使用寿命不足1500小时的概率．

【解析】（I）因为基本事件总数为1000，所以根据表中给出的频数可以直接写出各组的频率（见表中红字）

（II）设“任取1支灯管其使用寿命不足1500小时”的事件为A，则表中的前4列便是关于A的全部数据，故
[image: image29.wmf](
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0.048+0.121+0.208+0.223=0.6.

（III）设“3支灯管中至少有2支使用寿命不足1500小时”的事件为B，则B有两种情况：
（1）3支的使用寿命不足1500小时，其概率为：
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（2）3支中恰有两支使用寿命不足1500小时，其概率为：
[image: image31.wmf](
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于是P（B）=0.216+0.432=0.648.

例4     图l是某县参加2007年高考的学生身高条形统计图，从左到右的各条形表示的学生人数依次记为
[image: image32.wmf]1
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(如
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表示身高(单位：
[image: image36.wmf]cm

)在[150，155)内的学生人数)．图2是统计图l中身高在一定范围内学生人数的一个算法流程图．现要统计身高在160～180
[image: image37.wmf]cm

(含160
[image: image38.wmf]cm

，不含180
[image: image39.wmf]cm

)的学生人数，那么在流程图中的判断框内应填写的条件是
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【解析】图1的信息十分明确，我们重点研究图2.这是电脑操作的一种程序.根据题目给出的信息，它的功能是将“身高在160～180
[image: image41.wmf]cm

(含160
[image: image42.wmf]cm

，不含180
[image: image43.wmf]cm

)的学生人数”筛选出来.若将该县参加2007年高考的任意1名学生的身高资料输入，不在这个范围的考生将被输出，否则将再次进行操作.
第1次操作，从
[image: image44.wmf]0,4

si
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开始，从表中可以看到，A4表示身高在160
[image: image45.wmf]cm

或160
[image: image46.wmf]cm

以上的考生，显然符合选择标准，电脑将显示“是”；

第2次操作，从
[image: image47.wmf]1,5
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开始继续检测.如果该生的身高仅在165
[image: image48.wmf]cm

以内，他的资料将被输出，检测结束；如果该生的身高达到或超过了165
[image: image49.wmf]cm

，她将进入
[image: image50.wmf]2,6
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的第3次检测.如此继续下去，直到该生的身高超过检测范围为止.由此可以推知，当
[image: image51.wmf]4,8
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时将不再检测，于是正确的答案是
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